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Interpellanza 174/2023  

 

Fa stato la versione pronunciata durante la seduta del Consiglio comunale 

 
1. In quando si può quantificare il costo a carico della Città per la preparazione e la 

pulizia del mercato stesso? 

Nel 2022 il Mercato ha necessitato prestazioni del Servizio esterno della Città per  

fr. 117'000 ca. 

 

2. Quanto è il contributo annuale che l’Associazione versa alle casse comunali 

come partecipazione? 

La partecipazione ai costi dal “Marcato Mostra” da parte della Società Commercianti è 

regolata dall’Ordinanza municipale del “Mercato Mostra” nel Centro Storico di Bellinzona 

del 4 luglio 2005, tutt’ora in vigore ma già oggetto di alcuni approfondimenti nello scorso 

autunno, tuttavia non ancora scaturiti in una sua revisione. All’art. 11, l’Ordinanza 

stabilisce che la SCB partecipa con il 10% delle spese per il personale messo a disposizione 

per la preparazione e il ripristino del mercato. 

Va però specificato che da numerosi anni, per facilitare la pianificazione finanziaria degli 

impegni della SCB e della Città, è stato stabilito che la SCB versa un importo forfettario 

quale partecipazione agli oneri di gestione sia del Mercato Mostra del sabato, che del 

mercato del mercoledì, come pure delle altre manifestazioni da essa organizzata. Il valore 

effettivo delle prestazioni complessive viene calcolato, ma se rimane entro una variazione 

limitata rispetto a quanto stabilito, viene richiesto un importo forfettario pari a CHF 

30'000.00. 

 

3. Nella commissione di sette persone che decide l’attribuzione è rappresentata la 

città tramite un politico oppure un funzionario addetto? 

La composizione della Commissione mercato è retta dall’art. 1 dell’Ordinanza citata; la 

Città è rappresentata con un membro, nella persona del Capo di Dicastero Finanze e 

promozione economica.  
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4. Al Municipio è giunta voce di reclamazioni da parte di commercianti esclusi o 

in aspettativa da lunga data per l’esposizione dei loro prodotti? 

Di tanto in tanto emergono delle segnalazioni, che sono in genere indirizzate al Servizio di 

promozione economica. Queste erano emerse in modo particolare quando – con la 

pandemia – il numero di espositori era stato ridotto o gli espositori riallocati altrove; delle 

4 segnalazioni giunte in tale contesto, 3 sono state risolte. 

Negli ultimi 12 mesi non sono giunte segnalazioni particolari al servizio promozione 

economica. 

 

5. Ritiene il Municipio di dover intervenire in questo specifico caso o in altri casi a 

me sconosciuti a mediare eventuali “ingiustizie”, visto che comunque l’area 

occupata è di proprietà pubblica? 

In occasione dell’ultima seduta della Commissione mercato si è avuto modo di discutere e 

chiarire la fattispecie. Va precisato che il numero di richieste in entrata ogni mese è degno 

di nota, pari a diverse decine. In questo senso, se la legittima ambizione degli espositori a 

poter partecipare al mercato è comprensibile, lo è almeno altrettanto l’impegno 

necessario per rispondere continuamente e puntualmente alle richieste, che non riesce 

dunque sempre – si può convenire – a soddisfare le aspettative. 


